

# 新能源汽车购置税政策明确：2025年底前减免，2027年底前减半 明年30万元以上车型购置税无法全免

新能源汽车免征购置税再“续期”。

6月21日，财政部、税务总局、工业和信息化部联合发布《关于延续和优化新能源汽车车辆购置税减免政策的公告》(以下简称《公告》)。对购置日期在2024年1月1日至2025年12月31日期间的新能源汽车免征车辆购置税，其中，每辆新能源乘用车免税额不超过3万元；对购置日期在2026年1月1日至2027年12月31日期间的新能源汽车减半征收车辆购置税，其中，每辆新能源乘用车减税额不超过1.5万元。

## 购置税减免政策延续 出于四方面考虑

根据《公告》，购置日期在2024年1月1日至2025年12月31日的纯电动汽车、插电式混合动力(含增程式)汽车、燃料电池汽车，属于符合免税条件的新能源汽车。新能源乘用车，是指在设计、制造和技术特性上主要用于载运乘客及其随身行李和(或)临时物品，包括驾驶员座位在内最多不超过9个座位的新能源汽车。

购置列入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源汽车可按规定享受车辆购置税减免政策。

财政部副部长许宏才在答记者问时表示，上述政策安排主要出于四个方面考虑：

一是稳字当头。把握好节奏和力度，避免政策断档和急转弯，保持对新能源汽车产业发展的支持力度，稳定市场预期，巩

固和扩大新能源汽车的发展优势，主要还是稳预期，政策也保持了稳定。

二是效率优先。提高税收政策的精准性和有效性，税收政策导向不仅注重“量”的扩张，也注重“质”的提升。通过动态提高享受车辆购置税减免政策技术门槛，并相应改进目录管理措施，更好发挥税收的激励作用，支持新能源汽车高质量发展。

三是体现公平。重点支持和鼓励大众消费。通过设置减免税额度政策，避免一些高档豪华车占用过多税收优惠资源。

四是协同发力。在延续和优化新能源汽车车辆购置税的同时，相关部门共同行动，形成政策合力，共促行业高质量发展。

## 新能源汽车 减免购置税设封顶

车辆购置税是购买新车时

需要缴纳的一项税款，其计算公式为减免金额=10%×[发票价/(1+增值税率13%)],4S店一般提供给消费者的快捷计算方式为车辆发票价/11.3。这或意味着，按照《公告》中“每辆新能源乘用车免税额不超过3万元”的红线设定来测算，2024—2025年，开票价低于33.9万元的新能源乘用车方可足额享受免征车辆购置税政策。

许宏才算了一笔账，售价在30万元及30万元以下的车辆不受限额影响，30万元以上的车辆只能按照最高限额享受减免税优惠，超出30万元以上的部分需要按照规定税率缴纳车辆购置税。

对此，许宏才表示，目前国内新能源汽车市场明显分化，重点支持和鼓励大众消费，通过设置减免税额度政策，在不取消高档豪华新能源车享受减免的资格的同时，避免其过多挤占税收优惠资源，所以对新能源乘用车

减免税设置了额度；但他进一步表示，新能源乘用车和商用车发展不平衡，新能源商用车渗透率偏低，所以商用车不设额度。

许宏才表示，根据2022年销量数据测算，售价为30万元以及30万元以下的车型的乘用车产量在总产量中占比为87%，因此这一限额对消费者和市场总体影响不大，但是结构上作了更精准的安排。

## 免税政策曾三度延期，新能源车产销连续8年全球第一

中国新能源汽车免征车辆购置税政策自2014年9月起实施，此后，分别在2017年和2020年两次延期。2022年9月，三部门联合发文，将新能源汽车免征车辆购置税政策延续至2023年12月31日。

多年来，我国新能源汽车产业在免征购置税、新能源汽车补贴等政策扶持下快速发展，市场

规模不断攀升。

2016年我国新能源汽车产销双双突破50万辆，成为全球第一大新能源汽车市场；2022年我国新能源汽车产销分别完成705.8万辆和688.7万辆，同比分别增长96.9%和93.4%，连续8年保持全球第一。中汽协预计，2023年中国新能源汽车年销量将达到900万辆。

6月21日，工业和信息化部副部长辛国斌介绍，今年1—5月，新能源汽车产销分别完成300.5万辆和294万辆，同比分别增长45.91%和46.8%，新能源汽车销量占到汽车新车总销量的27.7%，继续保持良好的发展势头。

国家税务总局此前公布的数据显示，2022年中国累计免征新能源汽车车辆购置税879亿元，同比增长92.6%；2023年一季度，累计免征新能源汽车车辆购置税212.4亿元，同比增长36%。

本报综合

## 警方通报宁夏燃气爆炸事故 烧烤店总店长已死亡 4人被刑拘

本报综合消息 6月24日夜，银川市兴庆区分局发布警情通报称，2023年6月21日，银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故发生后，银川市公安机关会同消防等相关部门，连夜开展调查询问、勘查检验等工作。经查，烧烤店总店长海某(已死亡)、工作人员李某翔(已死亡)违反有关安全管理规定，擅自更换与液化气罐相连接的减压阀，导致液化气罐中液化气

快速泄漏，引发爆炸，造成31人死亡、7人受伤的特殊严重后果。

该店法定代表人马某林，实际控制人张某显、刘某，店长索某富，涉嫌重大责任事故罪，目前上述4人已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。下一步，公安机关将会同相关部门，进一步深入侦查调查、完善固定证据，依法打击处理。

此前，公安部门已依法对涉事烧烤店经营者、股东、店长和工作人员等9人进行控制，并冻结其资产。

6月21日20时40分许，宁夏回族自治区银川市兴庆区民族南街富洋烧烤店操作间液化石油气(液化气罐)泄漏引发爆炸，造成38人伤亡，其中31人经抢救无效死亡，7人受伤(危重1人、中度烧伤2人、轻症2人、玻璃划伤2人)。



6月21日，消防救援人员在现场进行救援。 新华社发

## 全国中成药集采拟中选结果出炉

# 为患者减负 中选品种平均降幅49.36%

全国中成药采购联盟集中带量采购拟中选结果6月21日深夜出炉。

据悉，在6月21日湖北召开的全国中成药采购联盟集中带量采购现场报价信息公开大会上，共有86家企业、95个报价代表品参与现场竞争。63家企业、68个报价代表品中选，中选率达71.6%，中选品种平均降幅49.36%。中选产品剂型规格齐全，当前临床使用的主流产品大多中选，可有效满足临床用药需求。根据30省(区、市)联盟地区年度采购金额测算，预计每年可节约药品费用超过45亿元，患者药费负担有望进一步减轻。

## 涉及多家上市公司

根据此前文件显示，此次集采由湖北省牵头30省(区、市)组

成联盟，对复方斑蝥、复方血栓通、冠心宁、华蟾素等16个中成药进行集中带量采购。96家企业参与申报，涉及众生药业、亚宝药业、益佰制药等相关上市公司。

文件显示，此次集采16个中成药，对应16个采购组，每个采购组分为A、B两个竞争单元。根据文件，藤黄健骨、香丹、心可舒等品种的申报企业较多，竞争较为激烈，其他品种竞争较为温和。

从采购单位来看，复方斑蝥、复方血栓通、接骨七厘、脉管复康、脑安、藤黄健骨、心可舒、振源8种药品的首年采购需求高达上亿份。其中，心可舒的8.2亿(片/粒/支)首年采购需求量最高，其次为脑安5.8亿(片/粒/支)、复方血栓通4.2亿(片/粒/支)。

据《济南时报》报道，本次全

国中成药集采采用先入围、再议价的模式。再议价方面，文件规定，A/B竞争单元入围企业代表品报价日均费用不超过同采购组日均费用均值的1.8倍，且未获得直接拟中选资格的进入议价环节，企业接受16个采购组所有A竞争单元入围企业降幅排名前50%的最低降幅，获得议价拟中选资格。

浙商证券认为，此次集采更多强调企业的综合实力，利好行业龙头，具有更多生产研发资源、药品在临床使用上更受认可的品种有望在集采中获得先机，也体现出国家对中药企业生产规范化和研发创新的重视。

此外，本次集采还对未中选产品和企业提出要求。根据文件，采购周期内(2年)，未中选产品和未有中选企业的采购组药品均纳入联盟地区监控管理。医疗

机构采购未中选产品不得超过同采购组实际采购量的10%。

## 加速行业洗牌

此前，中成药集中带量采购已进行多次。其中，广东、山东等地相继开展了大品种中成药集采。

从省际联盟中成药集采看，湖北19省(联盟)集采中选产品价格平均降幅为42%；山东省集采平均降幅为44%；广东6省(联盟)集采非独家产品中标平均降幅为68%，独家产品中标平均降幅为22%，中成药集采降价相对温和。

机构此前预测，参考前期省际联盟中成药集采降幅，预计本次中成药国家集采非独家产品降价幅度约40%，独家产品降价幅度约20%—30%。

浙商证券认为，本次集采或成为催化行业量增的因素之一，此外基药目录、医保政策等均有望在量上驱动行业成长，看好中药板块成长的持续性。

中信证券认为，中成药集采常态化或导致行业大洗牌。较大部分中成药为独家品种，同时中医药具有消费和保健属性，在人口老龄化和消费升级的背景下，中医药需求持续向好。

银河证券认为，长期来看，中成药集采利好具备优质资源的中成药龙头企业，行业集中度有望持续优化。中成药在适应症、分组、炮制方法等方面尚缺乏明确标准，行业集中度提升有助于全行业建立统一的质量保障体系。

桂林三金表示，中成药集中采购既是挑战也是机遇，对于公司来说预计机遇大于挑战。

本报综合